

从追涨金价到涨幅领先 国际银价 缘何破百



北京一家商场金店内,店员展示银手镯。图据新华社客户端

美国纽约商品交易所白银期货价格、伦敦白银现货价格1月23日双双突破每盎司100美元的关键整数关口,创历史新高。从2025年初至今,白银价格从跟随国际金价“追涨”,到超过金价涨幅实现“领涨”,引发市场关注。国际银价缘何破百?其背后有什么深层次原因?

银价如何飙涨

2025年10月,纽约商品交易所白银期货价格突破每盎司50美元。在这之前,白银价格突破这一水平是45年前的1980年;在这之后,白银在两个多月内价格翻倍。

2025年,国际银价在年初不足每盎司30美元,12月28日首次突破每盎司80美元,全年涨幅一度超过175%。2026年初,银价再次爆发,不到1个月涨幅就已超过40%。从涨幅上看,这一轮国际银价已经大大超过国际金价,被市场称为“爆炸性表现”。

市场通常使用“金银比”的概念来衡量白银价格的水平。当前,国际黄金价格眼看就要突破每盎司5000美元,与每盎司100美元的银价相比,金银比已收窄至约50。

历史上,金银比长期维持在60至70水平。上一次金银比大幅收窄,还是在2011年前后。一般认为,金银比超过80,意味着国际金价被高估;低于50则意味着银价进入强势。

有市场分析显示,随着国际黄金价格飙升,有避险需求的资金转向高波动、高杠杆的白银市场,将其视为

“带杠杆的黄金”进行追涨,进一步推动银价走高。

白银兼具贵金属和工业原材料双重属性。银价走高不仅意味着资本避险需求放大,也意味着给下游工业需求带来成本压力。

供给如何失衡

白银广泛应用于高技术新兴产业。根据世界白银协会发布的数据,全球白银市场已经连续五年出现“结构性短缺”,2025年供应量为3.21万吨,而需求量达到3.57万吨,其中工业用银在总需求中的占比达到60%。这种供求失衡的局面导致伦敦市场白银库存降到10年来低位。

对于不少产业而言,白银并不是一种投机标的,而是一种重要原材料。在人工智能数据中心建设、电动汽车制造等领域,白银因其导电性和抗氧化性不可或缺。

与此形成鲜明对比的是,白银供给难以在短时间内迅速增加。全球白银产量约七成是开采铜、铅、锌等有色金属的“副产品”,供给刚性强,难以在短时间内提升,供需缺口或将长时间存在。

正因如此,白银成为各国“关键矿产”列表中重要组成部分。有媒体指出,白银日益成为供求严重失衡的“战略资产”。

局势如何影响

供求失衡能解释银价上涨,却无

法解释国际银价涨幅曲线如此“陡峭”。市场普遍认为,美国滥施关税破坏全球秩序、加剧地缘政治紧张引发避险情绪高涨等才是这一轮贵金属价格高企的主要原因。在国际金价已处于高位时,白银就成为承接市场避险情绪的重要标的。

白银与黄金一样,是人类文明发展史中长期作为一般等价物的“硬通货”。每一次地缘局势紧张,它们都是资产保值和避险的重要流向。

2025年以来,全球地缘局势发生重大变化。美国关税升级、制裁泛化并频繁对外施压,加剧市场不安,避险情绪上升,资金涌入黄金和白银市场,推动金银价格持续飙升。与此同时,市场出现某种程度“去美元化”现象,不少经济体央行抛售美国国债,增持黄金,带来美元指数波动,推动贵金属价格上涨。

美国市场分析师彼得·格兰特说,地缘政治紧张局势和美元普遍疲软是这一轮白银价格上涨的关键驱动因素。投资机构“布列塔尼娅全球市场”金属分析师尼尔·韦尔奇23日在一份报告中提到,地缘政治动荡、美国政府施压美联储都持续刺激全球避险情绪。

展望后市,市场普遍认为,若全球白银供需基本面和地缘紧张局势不改变,银价或将持续高位波动。对全球经济而言,银价破百不仅是一轮行情的结果,更是一面镜子,映照出当前世界经济在不稳定与再平衡之间艰难行进。

据新华社

黄金市场持续升温 回收热潮背后存隐忧

近期,国际、国内金价屡屡刷新历史纪录,在高金价刺激下,部分消费者选择高位套现。记者采访了解到,深圳水贝等黄金集散地回收档口人潮涌动,单笔卖出上百克黄金已不鲜见,二手交易平台的黄金回收单量也持续走高。然而,部分卖金者也面临交易纠纷。同时,黄金回收过程中存在报价虚高、结算缩水、称重成色缩水以及“三无”上门回收导致维权困难等问题。

黄金回收乱象频发

近日,国际金价持续飙升,屡创历史新高。在金价高企的背景下,黄金回收愈发活跃。记者近日走访深圳水贝金展珠宝广场发现,各大黄金回收档口人头攒动,前来变现的市民络绎不绝。

但一些黄金持有者的卖金过程却并不顺利。

“我于2025年12月22日预约了上门回收黄金,22.8克的黄金给我熔掉了变成18克,骗走了我4.8克的黄金。”昵称为“勇敢喵”的网友在消费者权益保护平台投诉。截至发稿,平台显示他投诉的商家未匹配成功,将帮其寻找商家,推进处理投诉。

记者获悉,类似这样遭遇的消费者不在少数。当前黄金回收涉及的消费纠纷主要集中在三方面。一是报价

虚高,结算缩水:先以高价吸引,后以“折旧费”“提纯费”等名目扣款。二是称重“瘦身”与成色“降档”:使用不准的秤具,或擅自熔金后宣称有“工艺损耗”,并使用不专业方法(如仅用火烧)主观判定成色偏低。三是流程“三无”,维权困难:部分“上门回收”刻意营造“无固定地址、无明确主体、无追溯凭证”,事后难追责。

“当前黄金回收渠道多样,包含银行、品牌金店、专业回收商/二手交易平台、典当行及个体商户等。回收金价主要以上海黄金交易所的实时牌价为基准,到手价是基础金价乘以克重和纯度,再扣除渠道的手续费或服务费或损耗费等。不同渠道的费用名目和金额差异很大。”广东南方黄金市场研究中心主任宋蒋圳说。

宋蒋圳介绍,具体来看,银行主要回收自有品牌金条,流程规范,手续费较低,但通常不回收饰品,且需预约;品牌金店部分可不限品牌回收,常与“以旧换新”结合;专业回收商/二手交易平台的渠道灵活,会视金条和金饰收取不同比例的服务费;典当行及个体商户报价灵活、门槛低,但定价和检测流程规范性差异大,是消费纠纷高发区。

行业规范仍待全面推广和落实

2025年12月,由中国黄金协会牵

头起草制定的《黄金以旧换新经营服务规范》团体标准发布。这项标准构建起“基础界定—核心要求—流程规范—监督保障”的完整闭环体系,涵盖8个核心章节,从服务原则、企业资质和经营管理要求、服务人员要求、场地设备要求、服务内容和流程到监督投诉作出了全面规范。

“该标准为团体标准,并非强制性国标,全面推广和落实需要时间。大量中小商户在资质、专业检测设备和人员培训上仍不达标。”宋蒋圳建议,未来需推动该团体标准成为行业共识,强化标准执行。

针对后续有意卖金变现的消费者,受访从业者建议做好渠道选择、事前准备、过程监督和留存证据。

转转集团相关负责人建议消费者首选有专业质检回收流程、交易全链路公开透明可追溯的渠道进行回收。这样既能确保资金快速到账,也能在出现争议时有效保障自身权益。

“消费者在回收前需了解当日上海黄金交易所金价、黄金纯度检测、重量计算等常识,询问全部回收费用构成,并书面确认。同时,需全程监督称重、检测,拒绝在沟通清楚前让黄金离开视线或被熔炼。此外,还要保留购买凭证、沟通记录、交易过程录像及载明各项信息的回收凭证。”宋蒋圳建议。

据新华社

有奖发票试点城市公示 成都等50个城市入选

商务部、财政部、国家税务总局1月23日对外公示拟开展有奖发票试点城市名单,包括北京、上海、成都等50个城市入选。

为进一步激发消费需求,释放消费潜力,三部门于2025年12月底发布通知称,将支持50个左右城市开展有奖发票试点工作,政策实施期为6个月。近期,三部门组织开展了有奖发票试点城市评审工作。这一评审结果公示期为2026年1月23日至2026年2月2日。

据介绍,试点城市对个人消费者以本人名义向零售、餐饮、住宿、文化艺术、娱乐、旅游、体育、居民服务业等行业的经营主体购买商品和服务,且取得的票面金额在一定额度以上的发票组织抽奖。中央财政将对试点城市分档安排奖补资金。

综合新华社、国家税务总局微信公众号

我国银行理财市场规模突破33万亿元

据新华社北京1月23日电 银行业理财登记托管中心1月23日发布的《中国银行业理财市场年度报告(2025年)》显示,截至2025年末,银行理财市场存续规模33.29万亿元,较年初增长11.15%。

根据报告,2025年累计新发理财产品3.34万只,募集资金76.33万亿元,为经济社会发展提供高质量服务。截至2025年末,全国共有159家银行机构和32家理财公司有存续的理财产品,共存续产品4.63万只,较年初增加14.89%。

白杰品股

警惕业绩“地雷”

问:上周五沪指高开,盘中冲高震荡,收盘上涨,你怎么看?

答:市场上周五震荡走高,各股指全面飘红,北证50指数大涨3.82%。60分钟图显示,各股指均收于5小时均线之上,60分钟MACD指标均保持金叉状态;从形态来看,连涨还在继续,受前期热门板块回暖刺激,市场成交如期重回3万亿元,深成指刷新年内收盘新高,两市平均股价也刷新年内新高。短期来看,一旦向上回拉完成,市场不可避免会再次出现休整,后市需密切留意成交变化。综合来看,期指合约罕见出现9个正溢价,凸显市场对后续强势行情的广泛认同,临近月末,依然要警惕业绩“地雷”。

资产:上周五按计划以31.2元均价买入德福科技20万股;以16.18元均价买入南都电源34万股,之后以16.79元均价卖出34万股。目前持有华创云信90万股、太极股份33万股、大东南230万股、南都电源68万股、共进股份40万股、康达新材49万股、深天马75万股、南天信息40万股、梅安森52万股、德福科技20万股。资金余额18485549.68元,总净值94180349.68元,盈利46990.17%。

周一操作计划:南都电源、康达新材、深天马、共进股份若出现6%以上涨幅,则拟适当减仓,太极股份、大东南拟先买后卖做差价,德福科技、南天信息、梅安森、华创云信拟持股待涨。

胡佳杰